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Rövid tanulmányunkban áttekintettük a 
divatipar legfontosabb fenntarthatósági 
kihívásait, rámutatva arra, hogy ezek a 
jelenleg uralkodónak számító, fast fashion 
jellegű üzleti modellben a vállalatok akár 
jelentős erőfeszítései ellenére, lényegében 
a rendszer jellegéből adódóan nem orvosol-
hatók (sőt, a sokak számára már elrettentő, 
szinte már napi gyakoriságú kollekciókkal 
előrukkoló Shein példáját tekintve akár 
tovább súlyosbodnak). 
Mindebből az következik tehát, hogy ha 
változtatni szeretnénk, akkor ki kell lépni a 
rendszerből. Erre a tanulmányban két lehe-
tőséget tekintettünk át. Az egyik a mikro-
vállalkozások, illetve kkv-k példája, amelyek 
a gyakorlati tapasztalatok alapján sokkal 
inkább képesek lehetnek beépíteni az üzleti 
modelljeikbe és gyakorlataikba a fenntart-
hatóság szempontjait. A másik lehetőség, 
amelyet a tanulmány inkább csak érintett, 
a fogyasztói magatartás változása, amelyet 
illetően a bemutatott kisvállalati példák is 
pozitív változásokat idéznek elő.

Új fogyasztói magatartásmodellek a 
fenntarthatóság jegyében: megosztás, 
újraelosztás és közös fogyasztás 
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„Az vagy, amit birtokolsz!”  → „Az vagy, amit megosztasz!”

A fogyasztói magatartás dinamikusan 
változik, az elmúlt években számos hatás 
még inkább befolyásolta. A pandémia, a 
gazdasági helyzet és a jelenlegi gazdasági 
lehetőségek okán is a marketingszakem-
bereknek folyamatosan figyelemmel kell 
kísérniük a változásokat (Rokka, 2021). 
A közös fogyasztás első pontjaként érin-
teni kell azt, hogy a megosztás egyidejű 
az emberiséggel, azonban a kollaboratív 
fogyasztás, újraelosztás és a megosztásos 
gazdaság  már a modern kor szülötte és 
szorosan összefonódik a web 2.0 terjedé-
sével (Russel, 2013).

A web 2.0 elterjedésével új fogyasztói 
modellek jelentek meg és háttérbe szorult 
az az elmélet, hogy az vagy, amit birtokolsz 
(Belk, 1988). A web 1.0-val ellentétben itt 
már lehetőség van a kétirányú kommuni-

kációra, vagyis a felhasználók, fogyasztók 
is tudnak kapcsolatot létesíteni egymással. 
Az új modellek közös tényezője, hogy a 
tulajdonjogot háttérbe szorítva tudja kife-
jezni a fogyasztó az identitását. Ennek a 
jelenségnek köszönheti több népszerű vál-
lalkozás is a felemelkedését (Wikipédia, 
Youtube, Facebook, Vinted). A tartalmak, 
szolgáltatások elérésének egyetlen feltétele 
az internetkapcsolat. 

Több fontos tényezője van az új model-
leknek:
 ∫ csak ideiglenes hozzáférést kapunk a 

tárgyakhoz, szolgáltatásokhoz, amely 
nem jár tulajdonjoggal,

 ∫ aktív internetes hozzáférés szükséges 
hozzá.

Azonban fontos szempont az is, hogy válto-
zott a fogyasztói magatartás is az internet 

elterjedésével párhuzamosan. Megjelent 
a tudatosság, mint fogyasztói attitűd, 
akikre jellemző a felelős fogyasztás. 
A vásárlási döntés meghozatala során 
mérlegelik a társadalmi felelősséget, 
a környezettudatosságot és az etikus-
ságot (Dudás, 2011).

MEGOSZTÁS

A megosztás esetében a folyamat része 
maga a cselekedet, amikor valamit mi adunk 
át másoknak használatra, illetve amikor mi 
veszünk át valamit használatra (Belk, 2007). 
A megosztásnak számos aspektusa van. 
Ilyen például az útbaigazítás vagy időpont 
megadása. Ezek sokszor már kulturális nor-
mákká váltak, azonban elmondható, hogy 
az ezeken túlmutató megosztás gyakoribb 
családtagok, szoros barátok között és ennek 
kiterjesztését is lehetővé teszi a web 2.0 
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elterjedése. Fontos szempont, hogy meg-
osztás esetén nem keletkezik tartozás, mint 
egyéb tranzakciónál. Egyedi szempont a 
kölcsönzés és a kölcsönadás, mint megosz-
tási lehetőség, mert ebben az esetben a tár-
gyat vagy annak megfelelőjét visszaadják. 
De ilyenkor is beszélhetünk speciális ese-
tekről, ahol a kölcsönzés fogalma nem rele-
váns. Erre példa mondjuk egy papír kérése, 
melyet jegyzetelés után nem adunk vissza. 
Vagy egyedi esetről beszélhetünk, ha egy 
hívás erejéig elkérünk egy telefont, akkor 
nyilvánvaló, hogy visszaadjuk utána. 

Megkülönböztetünk kétfajta megosz-
tást: igény szerintit és nyíltat. Az igény 
szerinti megosztás esetén beszélhetünk az 
udvariassági formulákról is, mint például az 
idő megadása vagy az útbaigazítás. A meg-
osztás egy kérdés, kérés megjelenésére jön 
létre. Nyílt megosztás esetén átengedjük a 
tulajdonunkat egy másik embernek. Példa 
erre a vendégek érkezése, ahol az alkalom 
szüli a megosztást és a vendégekkel meg-
osztjuk a házunkat, ételünket (Belk, 2013).

Az internet népszerűségének növekedése 
több megosztási lehetőséget is hozott 
magával. Ha belegondolunk abba, hogy 
a filmek és zenék számos felületen áram-
lanak egyenrangú felek között, akik fel- és 
letöltenek tartalmakat (P2P), akkor látjuk, 
hogy egy megosztási fordulat zajlott le. 
Ennek közvetlen gazdasági hatásait is meg 
tudjuk nevezni, mert a CD-k és DVD-k iránti 
kereslet ennek a folyamatnak köszönhetően 
esett vissza, napjainkra pedig már minimá-
lisra csökkent (Grassmuck, 2013).

Másik fontos gazdasági hatása az inter-
netnek az anyagi javak megosztásának 
lehetősége (Ozanne and Balantine, 2010). 
Ennek lehetősége, hogy egy közösség 
vagy társasház megossza egymás között 
keveset használt, akár elektronikai tár-
gyait, melynek felületét szintén az inter-
neten tudják kialakítani. Így csökkenne a 
felhalmozott, kevés üzemidővel használt 
elektronikai, barkácseszközök száma ezzel 
is csökkentve a túlfogyasztást.

KOLLABORATÍV FOGYASZTÁS

Együttműködő fogyasztás esetén koor-
dinálva van az erőforrások beszerzése és 
elosztása akár térítés ellenében. Ide sorolha-
tóak a csereügyletek, kereskedések abban 
az esetben, ha a csereügyletben nem pénz 
az ellentételezés (Belk, 2013). A hazai közös-
ségi területen ennek személetes példája a 
telekocsi szolgáltatás, melynek célja, hogy 
az autók kapacitása minél hatékonyabban 
ki legyen használva, csökkentve ezzel a 
CO2-kibocsátást, a városok túlterheltségét 
és ugyanakkor emberi kapcsolatok is 
épülnek az utazók között általa. Az internet 
felülete adja annak lehetőségét, hogy isme-
retlen emberek között létre tudjon jönni a 
közös fogyasztás.

ÚJRAELOSZTÁS

Újraelosztásról akkor beszélhetünk, ha inter-
netes felület segítségével használt termé-
keket értékesítenek felhasználók egymás 
között. Jelen esetben fogyasztás utáni 
fogyasztásról beszélhetünk. Ez a tulajdon 

lehet tárgy, tudás, szolgáltatás is akár. Itt 
lehet szó már nem használt termékek eladá-
sáról vagy új funkcióban hasznosításról, 
esetleg adományozásról (Botsman & Rogers, 
2010). Ebben az esetben a hulladékcsökken-
téssel és a tudatosabb magatartással tehe-
tünk a fenntarthatóságért. 
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